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Предисловие

Пособие содержит планы-конспекты учебных занятий «Основы  
безопасности жизнедеятельности» для 4 класса, которые соответству-
ют учебной программе. Представленные материалы помогут учителям 
в организации и проведении уроков, а также учащимся в формировании  
у них ответственного и бережного отношения к личной и общественной 
безопасности.

Содержание учебных занятий направлено на систематизацию пред-
ставлений младших школьников об окружающем мире, развитии их по-
знавательных процессов и умений, а также речи. Немаловажным элемен-
том занятия является дидактическая игра. Представленные игры носят 
обучающий и развивающий характер, развивают любознательность и 
интерес к предмету. Обязательными этапами каждого урока являются 
физкультминутка и рефлексия. Физкультминутку учитель выбирает по 
своему усмотрению и проводит в любое время, когда замечает, что боль-
шинство учащихся устали.  

Пособие адресовано учителям начальных классов учреждений общего 
среднего образования.  
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УРОК 1

Дорога в школу и новые маршруты

Цель: предполагается, что к концу урока учащиеся повторят основные 
правила дорожного движения, изученные в 3 классе, будут уметь нахо-
дить безопасные маршруты, предвидеть опасности и избегать их на пути 
следования от дома к школе и обратно.

Задачи личностного развития: содействовать развитию творческого 
мышления, содействовать развитию качества мышления. 

Оборудование: сетка кроссворда, карточки со словами, изображение 
светофора, дорожных знаков, дорожной разметки, карточки, сигнальные 
карты, план микрорайона, изображение человечка, сигнальные карты 
«Светофор», дорожки для рефлексии.

Ход урока
I. Организационный момент

С добрым утром, начат день! На уроке интересном
Гоним прочь из класса лень!  Поработаем все вместе!

II. Актуализация знаний и субъективного опыта
— Летние каникулы закончились, а значит, вы стали старше на 

год, и я рада поздравить всех с началом нового учебного года! По-
делитесь впечатлениями: как прошли ваши каникулы? Коллективное 
обсуждение. Я надеюсь, что ваши каникулы были безопасными, по-
скольку многие совершали поездки и пешие прогулки. Кто был ва-
шим главным помощником и другом, мы узнаем, разгадав кроссворд.
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Задания: 1. Место, предназначенное для переправы пешеходов 
на противоположную сторону улицы (переход); 2. Элемент дороги, 
предназначенный для движения пешеходов и расположенный по бо-
кам улицы (тротуар); 3. Маркировка на покрытии автомобильных 
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дорог, служащая для сообщения определенной информации участ-
никам дорожного движения (разметка); 4. Сигнальный электриче-
ский фонарь для регулирования движения (светофор); 5. Средства 
регулирования дорожного движения в виде щитков определенной 
формы, размеров и с нанесенными на них условными знаками (зна-
ки); 6. Требование регулировщика (светофора) об остановке или на-
чале движения (сигнал); 7. Устройство, предназначенное для дви-
жения на дороге и для перевозки пассажиров и грузов (транспорт). 

— Какое ключевое слово получилось? Прочитайте. (Правила.)  
О каких правилах идет речь? Почему так важно знать правила до-
рожного движения? (Чтобы не попасть в опасную ситуацию.)

— Знать и соблюдать правила обязаны все участники дорожного 
движения. Кто они, узнаете, отгадав загадки. Карточки с отгадка-
ми прикрепляются к доске. 

1. Правила движения знает без сомнения! За рулем сидит, на 
дорогу все глядит (водитель). 2. Заходи смелей в трамвай и билетик 
покупай! И в метро, и в самолете ты в особенном почете! Можешь 
так объехать мир, ведь теперь ты… (пассажир). 3. Кто пешком 
всегда идет? Ну, конечно… (пешеход). 4. Кручу я весело педали, ко-
леса катятся скорей. Я мчу вперед к своей медали, приеду к финишу 
быстрей! (велосипедист). 

— У участников дорожного движения есть помощники, которые 
создают безопасные условия для их передвижения. Как вы думаете,  
о каких помощниках идет речь? (Светофор, дорожные знаки, раз-
метка.) Демонстрируются изображения. Слово «светофор» дослов-
но означает «несущий свет». Впервые светофоры стали применяться 
на железных дорогах и напоминали большие часы с раскрашенным 
циферблатом. История дорожной разметки начинается с 1911 года: 
она появилась в виде белой полосы, разделяющей транспортные 
потоки, на дороге с твердым покрытием, расположенной в штате  
Мичиган. Первые дорожные знаки появились на улицах Парижа 
в 1900 году — это были синие или черные квадраты, на которых 
располагались символы, означающие железнодорожный переезд, 
опасный поворот и неровную дорогу. Сейчас пользуются гораздо 
большим количеством знаков, обратите внимание на плакат. Демон-
стрируется плакат, на котором изображены все дорожные знаки 
и их виды. Как называются представленные знаки? Какую инфор-
мацию они несут для участников дорожного движения? Как вы ду-
маете, почему знаки имеют различную форму и выполнены разны-
ми цветами? Коллективное обсуждение. Представьте себя в роли 
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